
寄　 语

数学公式知多少? 公式怎么用知多少? 很多人认为数学把公式

记住了就等于理解,可做题时候还是一头雾水。 学习讲究付出与回

报,如果你付出了 100%努力,却得到 1%的回报,说明你努力的方向错

了,学习的方法有偏差。 本书不仅通过思维框架方式展示数量关系与

资料分析重要公式,更重要的是匹配了公式的使用方法,

结合例题,使抽象的公式具体化,让你避免走弯路。

聪明在于学习,天才在于积累,所谓天才,实际是

依靠学习。

【温馨提示:本书配套直播课,敲重点,详细解,别忘了在礼包购买端听课哟!】
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数量关系重要公式

第一章　 数字特性

思维导图·考点速记
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　 内部资料
 

免费交流

奇偶特性
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奇数指不能被 2 整除的整数。 偶数是能够被 2 所整除的整数 (0 是偶数)。

加、 减法: 奇数±奇数=偶数、 偶数±偶数=偶数、 奇数±偶数=奇数

乘法: 奇数×奇数=奇数、 奇数×偶数=偶数、 偶数×偶数=偶数

推论: (1) 同性为偶, 异性为奇

(2) 两个数的和与差奇偶性相同

【例 1】 某果品公司计划安排 6 辆汽车运载 A、 B、 C 三种水果共 32 吨进入某市销

售, 要求每辆车只装同一种水果且必须装满, 根据下表提供的信息, 则有 种

安排车辆方案。

水果种类 A B C

每辆汽车运载量 (吨) 6 5 4

　 　A. 1 B. 2

C. 3 D. 4
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【答案】 A

【解析】 第一步, 本题考查不定方程。

第二步, 设运送三种水果的车辆数分别为 X、 Y、 Z, 根据题意可列式① X + Y + Z = 6;

②6X+5Y+4Z = 32, X、 Y、 Z 为车辆数都为正整数, ②中 6X 和 4Z 都为偶数, 所以 Y 必然是

偶数, 且 Y≤4, Y = 2 或 4。 当 Y = 4 时 X = 2、 Z = 0 不符合题意, 故本题解只有一组 X = 3、

Y = 2、 Z = 1。

因此, 选择 A 选项。
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倍数特性
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题型特征: 题干中出现比例、 分数、 小数、 倍数、 百分数

若 a: b = m: n (m、 n 互质), 则 a 是 m 的倍数、 b 是 n 的倍数、 a±b 是 m±n 的倍数

【例 2】 某高校本年度毕业学生 3060 名, 比上年度增长 2%。 其中本科生毕业数量

比上年度减少 2%, 而研究生数量比上年度增加 10%, 那么, 这所高校本年度本科生毕

业数量是:

A. 1900 B. 1990

C. 1960 D. 1930
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【答案】 C

【解析】 第一步, 本题考查基础应用题, 用数字特性法解题。

第二步, 由题干条件 “本科生毕业数量比上年度减少 2%”, 可得今年本科毕业生 = (1-

2%) ×去年本科毕业生, 今年本科毕业生= 98%×去年本科毕业生, 即今年本科毕业生 = 49
50

×

去年本科毕业生, 可知今年本科毕业生人数为 49 的倍数, 只有 C 选项符合。

因此, 选择 C 选项。

3



　 内部资料
 

免费交流

第二章　 工程问题

思维导图·考点速记

基础公式型
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做某一件事, 制造某种产品, 完成某项任务, 完成某项工程等等, 都要涉及到工作总

量、 工作效率、 工作时间这三个量, 探讨这三个数量之间关系的应用题, 统称为 “工程问

题”。

基本公式: 工作总量=工作效率×工作时间
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【例 1】 某工程队计划每天修路 560 米, 恰好可按期完成任务。 如每天比计划多修

80 米, 则可以提前 2 天完成, 且最后 1 天只需修 320 米。 问如果要提前 6 天完成, 每

天要比计划多修多少米?

A. 160 B. 240

C. 320 D. 400
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【答案】 B

【解析】 第一步, 本题考查工程问题。

第二步, 设原计划修路时间为 t 天, 可列方程: 560t = (560+80) × ( t-3) +320, 解得

t = 20, 可得修路总长度为 560×20 = 11200 (米)。

第三步, 要想时间提前 6 天完成, 即 20-6 = 14 (天) 完成, 则每天共需修路 11200÷14 =

800 (米), 那么比原计划每天多修 800-560 = 240 (米)。

因此, 选择 B 选项。

给定时间型
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题干中给出不同主体完成工作所需的时间, 问题往往也问时间, 赋值几个时间的公倍

数为工作总量。

基本做题思路:

①赋值工作总量为时间公倍数

②求效率

③列式求解

【例 2】 为支持 “一带一路” 建设, 某公司派出甲、 乙两队工程人员出国参与一个

高铁建设项目。 如果由甲队单独施工, 200 天可完成该项目; 如果由乙队单独施工, 则

需要 300 天。 甲、 乙两队共同施工 60 天后, 甲队被临时调离, 由乙队单独完成剩余任
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务, 则完成该项目共需 ( ) 天。

A. 120 B. 150

C. 180 D. 210
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【答案】 D

【解析】 第一步, 本题考查工程问题, 属于时间类。

第二步, 赋值工作总量为时间 (200 天、 300 天) 的公倍数 600, 则甲的效率是 600 ÷

200 = 3, 乙的效率是 600÷300 = 2。

第三步, 甲、 乙两队共同施工 60 天后, 还剩余工作量为 600- (2+3) ×60 = 300。 则乙队

单独完成需要 300÷2 = 150 (天), 完成该项目共需 60+150 = 210 (天)。

因此, 选择 D 选项。

【例 3】 为发展乡村旅游, 某地需建设一条游览线路, 甲工程队施工, 工期为 60

天, 费用为 144 万元; 若由乙工程队施工, 工期为 40 天, 费用为 158 万元。 为在旅游

旺季到来前完工, 工期不能超过 30 天, 为此需要甲、 乙两工程队合作施工, 则完成此

项工程的费用最少是:

A. 156 万元 B. 154 万元

C. 151 万元 D. 149 万元
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【答案】 C

【解析】 第一步, 本题考查工程问题。

第二步, 赋值工程总量为 120, 甲的效率为 2、 乙的效率为 3, 甲每天费用为
144
60

= 2. 4 万

元、 乙每天费用为
158
40

= 3. 95 万元, 甲完成 1 的工作量费用为
2. 4
2

= 1. 2 万元、 乙为
3. 95

3
≈1. 32

万元, 要想费用尽可能少, 应尽量多用甲。

第三步, 甲工作 30 天完成 30×2 = 60 的工作量, 剩余 60 由乙完成需要 60÷3 = 20 天, 总

费用为 2. 4×30+3. 95×20 = 151 (万元)。

因此, 选择 C 选项。
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效率制约型
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题干中给出不同主体的效率间关系 (相等、 比例、 倍数等), 赋值效率为最简比例。

或题干中给出 n 个相同的主体做工, 赋值每个主体的效率为 1。

基本做题思路:

①赋值效率

②求工作总量

③列式求解

【例 4】 农场使用甲、 乙两款收割机各 1 台收割一片麦田。 已知甲的效率比乙高

25%, 如安排甲先工作 3 小时后乙加入, 则再工作 18 小时就可以完成收割任务。 问如

果增加 1 台效率比甲高 40%的丙, 3 台收割机同时开始工作, 完成收割任务的用时在以

下哪个范围内?

A. 8 小时以内 B. 8—10 小时之间

C. 10—12 小时之间 D. 12 小时以上

􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹 􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀦹 􀦹

􀦹􀦹

【答案】 C

【解析】 第一步, 本题考查工程问题。

第二步, 赋值乙的效率为 4, 那么甲的效率为 4× (1+25%) = 5, 则丙的效率为 5× (1+

40%) = 7。 总量为 5×3+ (4+5) ×18 = 177, 则甲乙丙合作需要 177÷ (4+5+7) = 11+, 介于

10—12 小时之间。

因此, 选择 C 选项。

【例 5】 某件刺绣产品, 需要效率相当的三名绣工 8 天才能完成; 绣品完成 50%

时, 一人有事提前离开, 绣品由剩下的两人继续完成; 绣品完成 75%时, 又有一人离
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开, 绣品由最后剩下的那个人做完。 那么, 完成该件绣品一共用了:

A. 10 天 B. 11 天

C. 12 天 D. 13 天

􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹 􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀦹 􀦹

􀦹􀦹

【答案】 D

【解析】 第一步, 本题考查工程问题, 属于条件类。

第二步, 赋值每个绣工的效率为 1, 则工作总量为 1×3×8= 24。 分段计算: ①绣品完成 50%

时, 3 名绣工完成所需时间为: 24×50%
3

= 4 (天); ②绣品完成 75%时, 2 名绣工完成所需时间:

24× (75%-50%)
2

= 3 (天); ③1 名绣工的完成所需时间: 24× (1-75%)
1

= 6 (天)。

第三步, 共用时为 4+3+6 = 13 (天)。

因此, 选择 D 选项。
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第三章　 经济利润问题

思维导图·考点速记

基本公式型

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨 􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀦨 􀦨

􀦨􀦨

经济利润问题是数量关系考试中的高频题型, 主要考查成本、 利润、 售价、 销量、 总

利润、 折扣各个量间的相关计算, 在考试中往往难度不大, 属于拿分题型。

经济利润问题中常见公式:

①利润=售价-成本

②售价=成本× (1+利润率)

③利润率=利润÷成本
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􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨 􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀦨 􀦨

􀦨􀦨

④售价=定价×折扣

⑤总利润=单利润×销量=总收入-总成本

【例 1】 商店采购了一种水果, 第一天在进货成本基础上加价 40%销售, 从第二天

开始, 每天的销售价格都比前一天低 10%。 已知第三天这种水果的售价比第一天降低

了 13. 3 元 / 千克。 问这种水果的进货成本为多少元 / 千克?

A. 35 B. 40

C. 45 D. 50

􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹 􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹

􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀦹 􀦹

􀦹􀦹

【答案】 D

【解析】 第一步, 本题考查经济利润问题。

第二步, 设水果的进货成本为 x 元 / 千克, 根据题意, 则第一天的售价为 1. 4x 元 / 千

克, 第三天的售价为 1. 4x× (1-10%) × (1-10%) = 1. 134x (元 / 千克), 根据第三天比第一

天降低 13. 3 元 / 千克, 可得 1. 4x-1. 134x = 13. 3, 解得 x = 50。

因此, 选择 D 选项。

【例 2】 一种设备打九折出售, 销售 12 件与原价出售销售 10 件时获利相同。 已知

这种设备的进价为 50 元 / 件, 其他成本为 10 元 / 件。 问如打八折出售, 1 万元最多可以

买多少件?

A. 80 B. 83

C. 86 D. 90

􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹 􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀦹 􀦹

􀦹􀦹

【答案】 B

【解析】 第一步, 本题考查经济利润问题。

第二步, 设原价为 x, 根据题意有 12× (0. 9x-50-10) = 10× (x-50-10), 解得 x = 150。

如果打八折售价变为 150×0. 8 = 120, 则 1 万元最多可以买的件数为 10000÷120≈83. 3, 最多

可以买 83 件。

因此, 选择 B 选项。
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分段计费型

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨 􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀦨 􀦨

􀦨􀦨

常见的分段计费: 打车、 快递、 税费、 水费、 电费、 购物……

解题方法: ①找准分段点; ②各段费用之和为总费用。

【例 3】 假设个人出版著作所得稿费纳税方法如下: (1) 稿费不超过 800 元不纳

税; (2) 超过 800 元但不超过 4000 元的部分纳税 10%; (3) 超过 4000 元的部分纳税

15%。 已知张教授出版一部著作, 纳税 620 元, 则张教授的这笔稿费是多少元?

A. 9000 B. 8000

C. 7000 D. 6000

􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹 􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹

􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀦹 􀦹

􀦹􀦹

【答案】 D

【解析】 第一步, 本题考查经济利润问题, 属于分段计费类。

第二步, 小于等于 800 元不交税, 800 至 4000 元的部分交税 320 元, 现在交税 620

元, 必定稿费大于 4000 元。 设超出 4000 的有 x 元, 则 320+15%x = 620, 解得 x = 2000。 稿费

为 2000+4000 = 6000 元。

因此, 选择 D 选项。

最值优化类

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨 􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀦨 􀦨

􀦨􀦨

常见问法: 在已知售价、 成本和销量的情况下, 售价每降 p 元, 销量就增加 q 件, 问

利润最大是多少 / 售价应定为多少能使利润最大化。

法一: 将利润 y 写成二次函数的形式 y = ax2 +bx+c (a≠0), 当 x = - b
2a

时, y 取得最大

值
4ac-b2

4a
。
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􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨 􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀦨 􀦨

􀦨􀦨

法二: 将利润 y 写成乘积的形式 y = k (m+x) (n-x) (k>0), 当 m+x = n-x 时 y 取得

最大值。

【例 4】 某汽车租赁公司有 200 辆同型号的汽车, 每辆车的日租金为 100 元时可全

部租出; 当每辆车的日租金增加 5 元时, 未租出的汽车就会多 4 辆, 租出的车每天需

要维护费 20 元。 每辆车的日租金为多少时, 租赁公司的日收益最大?

A. 155 元 B. 165 元

C. 175 元 D. 185 元

􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹 􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹
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􀤹
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􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀦹 􀦹

􀦹􀦹

【答案】 D

【解析】 解法一:

第一步, 本题考查经济利润问题, 属于最值优化类。

第二步, 设每辆车的日租金增加 5x 元, 未租出的汽车就多 4x 辆。 此时日租金为 (100+

5x) 元, 可租出 (200-4x) 辆。 根据每天需要维护费 20 元, 可得每辆租出的车每天利润为

100+5x-20 = 80+5x, 则日收益为 (80+5x) × (200-4x) = -20x2 +680x+16000。

第三步, 当 x = - 680
2× (-20)

= 17 时, 获得最大日收益, 故每辆车的日租金为 100+5×17 =

185 (元)。

因此, 选择 D 选项。

解法二:

第一步, 本题考查经济利润问题, 属于最值优化类。

第二步, 设每辆车的日租金增加 5x 元, 未租出的汽车就多 4x 辆。 此时日租金为 (100+

5x) 元, 可租出 (200-4x) 辆。 根据每天需要维护费 20 元, 可得每天利润为 100+5x-20 =

80+5x, 则日收益为 (80+5x) × (200-4x) = 20× (16+x) × (50-x)。 当 16+x = 50-x, 即 x =

17 时, 日收益取得最大值, 此时日租金为 100+5×17 = 185 (元)。

因此, 选择 D 选项。

21



敲重点 | 数量关系　

第四章　 行程问题

思维导图·考点速记
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基础行程
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基础行程问题主要围绕核心公式开展求解, 常见的题型有等距离平均速度和火车过桥

问题。

一、 核心公式

路程=速度×时间

二、 单位换算

时间单位: 1 小时= 60 分钟= 3600 秒

速度单位: 1m / s = 3. 6km / h

三、 火车过桥

火车过桥 (完全过桥) 总路程=桥长+车长

四、 平均速度

平均速度=总路程÷总时间

等距离平均速度 v =
2v1 v2

v1 +v2

【例 1】 小张开车经高速公路从甲地前往乙地。 该高速公路限速为 120 千米 / 小时。

返程时发现有 1 / 3 的路段正在维修, 且维修路段限速降为 60 千米 / 小时。 已知小张全程

均按最高限速行驶, 且返程用时比去程用时多 30 分钟, 则甲、 乙两地距离为多少

千米?

A. 150 B. 160

C. 180 D. 200
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【答案】 C

【解析】 解法一: 第一步, 本题考查行程问题。

第二步, 除正在维修路段外, 其余路段速度不变, 用时也相同, 故 1 / 3 正在维修的路段,
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返回时比去时多用 30 分钟, 即 0. 5 小时, 设去程时该路段用时 t 小时, 那么返回时用时 ( t+

0. 5) 小时, 可列方程: 120t = 60 ( t+0. 5), 解得 t = 0. 5, 那么该段路程为 120×0. 5 = 60 (千

米), 全程为 60×3 = 180 (千米)。

因此, 选择 C 选项。

解法二: 第一步, 本题考查行程问题, 用比例法解题。

第二步, 120 千米 / 小时与 60 千米 / 小时, 速度之比为 2 ∶ 1, 速度与时间成反比, 所需时

间之比为 1 ∶ 2, 返程比去程用时多 30 分钟, 可知 1 份时间为 30 分钟 (去程 30 分钟、 返程 60

分钟), 全程的
1
3

去程用时 30 分钟= 0. 5 小时, 甲、 乙两地距离为 120×0. 5×3= 180 (千米)。

因此, 选择 C 选项。

【例 2】 解放军某部进行爬山训练, 往返一次用去 6 小时, 已知上山时每小时 5 千

米, 下山时每小时行 10 千米, 问山顶到山脚的距离是多少千米?

A. 30 B. 20

C. 40 D. 15
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【答案】 B

【解析】 第一步, 本题考查行程问题, 属于基本行程类。

第二步, 根据等距离平均速度公式, 可知: v = 2×5×10
5+10

= 20
3

(千米 / 小时), 距离为

20
3

×6

2
= 20 (千米)。

因此, 选择 B 选项。

【例 3】 一列火车通过一座 160 米长的桥需要 6 秒, 如果火车的速度降为原来的一

半, 通过一条 100 米长的隧道, 需要 10 秒, 那么火车的速度如果变为原来的 2 倍, 通

过一座 280 米长的桥需要多少秒?

A. 3 B. 4

C. 6 D. 8
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【答案】 B

【解析】 第一步, 本题考查行程问题。

第二步, 火车过桥 (隧道), 走过的总路程为车长+桥 (隧道) 长。 设这列火车的车长为

m 米, 火车原来的速度为 v 米 / 秒。 可列方程组 m + 160 = 6v, m + 100 = 1
2

v × 10, 解得 v =

60, m = 200。

第三步, 如果火车的速度变为原来的 2 倍, 则速度为 120 米 / 秒, 设通过一座 280 米的桥

用时为 t 秒, 可列方程 200+280 = 120t, 解得 t = 4。

因此, 选择 B 选项。

相遇追及
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相遇追及问题主要包括直线和环形两种类型, 同向运动为追及, 反向运动为相遇。

(1) 相遇问题核心公式: s = (v1 +v2) ×t

(2) 直线型多次相遇:

①两端出发型: 第 n 次相遇, 共走 (2n-1) s

②两端出发型: 第 n 次相遇, 共走 2ns

(3) 追及问题核心公式: s = (v1 -v2) ×t

(4) 环形第 n 次相遇共走 n 个周长; 环形第 n 次追及多走 n 个周长

【例 4】 某环形跑道, 两人由同一起点同时出发, 异向而行, 每隔 10 分钟相遇一

次; 如果两人由同一起点同时出发, 同向而行, 每隔 25 分钟相遇一次。 已知环形跑道

的长度是 1800 米, 那么两人的速度分别是多少?

A. 126 米 / 分、 54 米 / 分 B. 138 米 / 分、 42 米 / 分

C. 110 米 / 分、 70 米 / 分 D. 100 米 / 分、 80 米 / 分
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【答案】 A

【解析】 第一步, 本题考查行程问题。

第二步, 设两人的速度分别是 x 米 / 分和 y 米 / 分, 异向而行为相遇, 根据题意有 1800 =

(x+y) ×10; 同向而行为追及, 有 1800 = (x-y) ×25。 解得 x = 126, y = 54。

因此, 选择 A 选项。

【例 5】 小王和小李沿着绿道往返运动, 绿道总长度为 6 公里。 小王每小时走 4 公

里; 小李每小时跑 8 公里。 如果两人同时从绿道的一端出发, 则两人第 7 次相遇时的

地点距离出发点:

A. 0 公里 B. 2 公里

C. 3 公里 D. 4 公里
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【答案】 D

【解析】 第一步, 本题考查行程问题。

第二步, 同端出发第 7 次相遇两人共走了 2×7 = 14 (个) 路程, 设两人出发后 t 小时第七

次相遇, 可列方程: 6×14 = (4+8) ×t, 解得 x = 7, 那么小王走了 4×7 = 28 (公里), 28÷6 =

4……4, 所以距离出发点 4 千米。

因此, 选择 D 选项。

【例 6】 老林和小陈绕着周长为 720 米的小花园匀速散步, 小陈比老林的速度快。

若两人同时从某一点同向出发, 则每隔 18 分钟相遇 1 次, 若两人同时从某一点反向出

发, 每隔 6 分钟相遇 1 次, 由此可知, 小陈绕花园散步一周需要多长时间?

A. 6 分钟 B. 9 分钟

C. 15 分钟 D. 18 分钟
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【答案】 B

【解析】 第一步, 本题考查行程问题, 属于相遇追及类。

第二步, 同向多走一圈需 18 分钟, 反向合走一圈需 6 分钟, 列方程组:

720 = (v陈 -v林) ×18

720 = (v陈 +v林) ×6{ , 解得 v陈 = 80 (米 / 分钟)。

第三步, 小陈绕花园散步一周需要
720
80

= 9 (分钟)。

因此, 选择 B 选项。

流水行船
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流水行船问题主要涉及顺流、 逆流两种运动状态。

顺流: s = (船速+水速) ×顺流时间

逆流: s = (船速-水速) ×逆流时间

【例 7】 一艘维修快艇沿着河流逆流而上执行维修任务, 快艇航行到途中某处时工

具包掉进了河里, 10 分钟后, 驾驶员到达目的地时发现工具包丢失后立即返回追寻。

已知水的流速为每秒 1 米, 如果工具包会浮在水面上漂流, 那么驾驶员将在距离丢失

处 ( ) 米的地方找回工具包。

A. 640 B. 900

C. 1080 D. 1200
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【答案】 D

【解析】 第一步, 本题考查行程问题, 属于流水行船类。

第二步, 从丢失到发现共用了 10 分钟即 600 秒, 设静水中驾驶速度为 v 米 / 秒, 此时工

具包与快艇距离为 (v-1+1) ×600 = 600v。 追及的过程有 600v = (v+1-1) ×t, 可知 t = 600。

从丢失到追上共用时两个 600 秒, 即 1200 秒, 工具包漂流了 1200 米。

因此, 选择 D 选项。
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第五章　 容斥原理

思维导图·考点速记

两集合型
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核心公式: 满足条件 1 的个数+满足条件 2 的个数-两者都满足的个数 = 总个数-两者

都不满足的个数

常用方法: 公式法、 画图法
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【例 1】 某单位有 107 名职工为灾区捐献了物资, 其中 78 人捐献衣物, 77 人捐献

食品。 该单位既捐献衣物, 又捐献食品的职工有多少人?

A. 48 B. 50

C. 52 D. 54
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【答案】 A

【解析】 第一步, 本题考查容斥问题, 属于二集合容斥类。

第二步, 设既捐献衣物又捐献食品的有 x 人, 根据二集合容斥公式可得: 107 = 78+77-

x, 解得 x = 48 (尾数为 8)。

因此, 选择 A 选项。

三集合型
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1. 三集合标准型公式:

满足条件 1 的个数+满足条件 2 的个数+满足条件 3 的个数-满足条件 1 和 2 的个数-满

足条件 1 和 3 的个数-满足条件 2 和 3 的个数+三者都满足的个数 = 总个数-三者都不满足

的个数

2. 三集合非标准型公式:

满足条件 1 的个数+满足条件 2 的个数+满足条件 3 的个数- “只” 满足两个条件的个

数-2×三者都满足的个数=总个数-三者都不满足的个数

3. 三集合图示标数型:

①特别注意 “满足某条件” 和 “只满足某条件” 的区别;

②特别注意有没有 “三个条件都不满足的情形”;

③标数时, 注意从中间向外标记。
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【例 2】 某班有 68 人报名参加了绘画、 跳舞、 唱歌这三种课外活动。 已知其中参加

绘画活动的有 36 人, 参加跳舞活动的有 27 人, 既参加绘画又参加跳舞活动的有 12

人, 参加唱歌活动的人数是既参加绘画又参加唱歌活动的 4 倍, 还是三种活动均参加

人数的 7 倍, 既参加唱歌又参加跳舞活动的人数是三种活动均参加人数的 2 倍, 那么

参加唱歌活动的有多少人?

A. 7 B. 14

C. 28 D. 56
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【答案】 C

【解析】 第一步, 本题考查容斥问题。

第二步, 设三种活动均参加人数为 x, 则既参加唱歌又参加跳舞的人数为 2x, 参加唱歌

活动的人数为 7x, 则既参加绘画又参加唱歌活动的人数为 7x÷4 = 1. 75x。

第三步, 根据三集合容斥问题标准型公式: 总数-都不=A+B+C-AB-AC-BC+ABC, 代入数据

可得: 68-0=36+27+7x-12-2x-1. 75x+x, 解得 x=4, 则参加唱歌活动人数为 7×4=28 人。

因此, 选择 C 选项。

【例 3】 某单位 26 人需要安排在 ABC 三种不同工作岗位上, 发现不能胜任 A 岗位

的有 3 人, 不能胜任 B 岗位的有 2 人, 不能胜任 C 岗位的有 1 人, 其中, 不能胜任两个

及以上岗位的 2 人, 三个岗位都不能胜任的 1 人, 该单位多少人能够胜任所有岗位工作?

A. 21 人 B. 22 人

C. 23 人 D. 24 人
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【答案】 C

【解析】 第一步, 本题考查容斥原理。

第二步, 根据 “不能胜任两个及以上岗位的 2 人, 三个岗位都不能胜任的 1 人”, 可知

不能胜任两个岗位的有 2-1 = 1 人。 设能够胜任所有岗位工作的人为 x, 根据三集合非标准公

式可得, 3+2+1-1-2×1 = 26-x, 解得 x = 23 人。

因此, 选择 C 选项。
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【例 4】 校园晚会有唱歌、 舞蹈、 相声三类节目共 50 人参加, 其中参加唱歌的有

35 人, 参加跳舞的有 23 人, 只参加相声的有 8 人, 三类项目都参加的有 7 人, 则只同

时参加唱歌和跳舞两类节目的有多少人?

A. 10 B. 9

C. 8 D. 7
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【答案】 B

【解析】 第一步, 本题考查容斥问题, 属于三集合容斥类, 用图示法解题。

第二步, 设只同时参加唱歌和跳舞两类节目的有 x 人, 如下图:

列方程 35+23-x-7+8 = 50, 解得 x = 9。

因此, 选择 B 选项。
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第六章　 排列组合问题

思维导图·考点速记
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基础公式型
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排列组合问题是数量关系考试中的必考题型, 主要考查排列与组合的区分、 分步与分

类的区分、 A 和 C 的相关计算, 考试中容易出现难题, 需要考生特殊注意。

①有序事件用排列 (A)、 无序事件用组合 (C)。

②分步用乘法、 分类用加法。

③正向解情况数较多, 考虑逆向思维。

【例 1】 某商场开展 “助农销售” 活动, 凡购买某种农产品满 300 元者可获得一个

礼盒, 其中装有 6 种干货中的随机 3 种各 1 小袋, 以及 1 袋小米或红豆。 问内容不完全

相同的礼盒共有多少种可能?

A. 30 B. 40

C. 45 D. 50
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【答案】 B

【解析】 第一步, 本题考查排列组合问题。

第二步, 分步考虑, 首先从 6 种干货中随机选 3 种各 1 小袋, 有 C3
6 = 20 种, 其次从 1 袋

小米或者红豆中选择一种, 有 C1
2 = 2 种, 故内容不完全相同的礼盒共有 20×2 = 40 种。

因此, 选择 B 选项。

【例 2】 某高校开设 A 类选修课四门, B 类选修课三门, 小刘从中选取四门课

程, 若要求两类课程各至少选一门, 则选法有:

A. 18 种 B. 22 种

C. 26 种 D. 34 种
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【答案】 D

【解析】 解法一: 第一步, 本题考查排列组合问题问题。

第二步, 要使两类课程各至少选一门, 则有三种情况: ①A 类一门, B 类三门, C1
4 ×C3

3 =

4 (种); ②A 类两门, B 类两门, C2
4 × C2

3 = 18 (种); ③A 类三门, B 类一门, C3
4 × C1

3 = 12

(种)。 共 4+18+12 = 34 (种)。

因此, 选择 D 选项。

解法二: 第一步, 本题考查排列组合问题。

第二步, 七门课选择四门的总情况数为 C4
7 = 35 (种), 不满足两类课程各至少选一门的

情况只有 “选了四门 A 类” 的 1 种情况, 则选法有 35-1 = 34 (种)。

因此, 选择 D 选项。

捆绑插空型

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀦨 􀦨

􀦨􀦨

捆绑法: 捆绑后, 先整体排列, 后内部排列

插空法: 将不能相邻的个体插空到无要求个体中

【例 3】 某场科技论坛有 5G、 人工智能、 区块链、 大数据和云计算 5 个主题, 每个

主题有 2 位发言嘉宾。 如果要求每个主题的嘉宾发言次序必须相邻, 问共有多少种不

同的发言次序?

A. 120 B. 240

C. 1200 D. 3840

􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹 􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀦹 􀦹

􀦹􀦹

【答案】 D

【解析】 第一步, 本题考查排列组合问题, 用捆绑法解题。

第二步, 先把每个主题的 2 个人捆绑在一起, 形成 5 个整体进行排列, 有 A5
5 = 120 (种) 排

列方式, 每个整体内部是 2 个人, 有 2 种排列方式。 故共有 120×25 =3840 (种) 发言次序。

因此, 选择 D 选项。

52



　 内部资料
 

免费交流

【例 4】 因电路改造, 电力公司计划未来十天对某小区选择三天停电, 要求不能连

续两天停电, 则共有多少种停电方案?

A. 35 B. 56

C. 84 D. 120

􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹 􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀦹 􀦹

􀦹􀦹

【答案】 B

【解析】 第一步, 本题考查排列组合问题, 用插空法解题。

第二步, 采用插空法, 在不停电的 7 天所形成的的 8 个空中选出三个插入停电的 3 天即

可, 故有 C3
8 = 56 种。

因此, 选择 B 选项。

隔板型

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨 􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀦨 􀦨

􀦨􀦨

至少分配 (隔板法):

特征: 相同物品分配, 至少每份分得一个, 可直接用隔板法。

结论: 将 n 个相同的物品, 分给 m 个人, 每个人至少得 1 个, 则共有 Cm-1
n-1 种分配

方法。

注意: 如果是每个人至少得多个, 要先转化为每个人至少得一个, 再用隔板法解题。

【例 5】 (2014 广州) 某办公室接到 15 份公文的处理任务, 分配给甲、 乙、 丙三名

工作人员处理。 假如每名工作人员处理的公文份数不得少于 3 份, 也不得多于 10

份, 则共有 ( ) 种分配方式。

A. 15 B. 18

C. 21 D. 28
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􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹

􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀦹 􀦹

􀦹􀦹

【答案】 D

【解析】 第一步, 本题考查排列组合问题, 属于方法技巧类。

第二步, 可以构造隔板法, 先给每个人 2 份 (转化成每人至少一份的标准情形), 此时

总任务还剩 15-2×3 = 9 (份), 把 9 份文件分配给三个人。 9 份文件之间有 8 个空, 把两个板

插入这 8 个空中, 则有 C2
8 = 28 (种)。

因此, 选择 D 选项。

错位排列型

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀦨 􀦨

􀦨􀦨
特征: 有 n 个元素和 n 个位置, 每个元素的位置与元素本身的序号都不同, 放错

位置。

常用结论: n 个元素对应的错位排列情况为 D1 = 0 种, D2 = 1 种, D3 = 2 种, D4 = 9 种

D5 = 44 种, ……

错位排列公式: Dn = n-1( ) Dn-2 +Dn-1( ) (n≥3)

【例 6】 一个部门有 9 个工位, 由于临时召开紧急会议, 大家就近落座, 恰好有 4

位员工坐在自己工位的情况一共有多少种?

A. 5544 B. 1134

C. 44 D. 126

􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹 􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀦹 􀦹

􀦹􀦹

【答案】 A

【解析】 第一步, 问 4 位员工坐在自己工位的情况有多少种, 属于排列组合问题。

第二步, 有 9-4 = 5 位员工不在自己工位, 即错位排序的问题。 D5 = 44, 故恰好有 4 位员

工坐在自己工位的情况: C4
9 ×44 = 5544 种。

因此, 选择 A 选项。
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第七章　 概率问题

思维导图·考点速记

基本概率

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨 􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀦨 􀦨

􀦨􀦨

概率问题是数量关系考试中的必考题型, 考查计算一个可能事件发生的具体概率, 概

率问题的题目难度不一, 其中的简单题目是考生应争取拿分的题型。

概率问题核心公式: P =满足条件的情况数÷总情况数

【例 1】 受新冠疫情影响, 某高校某专业开展在线教育, 在同一上课时间开设 3 门

82



敲重点 | 数量关系　

选修课 A、 B 和 C, 每个学生可任选其中 1 门, 但每门课程限选 30 人。 已知该专业共

有 90 人, 问该专业学生小李能选中课程 A 的概率是:

A. 1 / 9 B. 1 / 6

C. 1 / 3 D. 2 / 3

􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹 􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀦹 􀦹

􀦹􀦹

【答案】 C

【解析】 第一步, 本题考查概率问题。

第二步, 每门课程限选 30 人, 那么 3 门课程最多可选 90 人, 则该专业学生每人各选 1

门且其中 30 人选的 A, 30 人选的 B, 30 人选的 C。 那么小李能选中课程 A 的概率为 30÷90 =

1 / 3。

因此, 选择 C 选项。

分类分步型

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀦨 􀦨

􀦨􀦨

1. 分类概率

某项任务可以在多种情况下完成, 则分别求解满足条件的每种情形的概率, 然后将所

有概率值相加。

2. 分步概率

某项任务必须按照多个步骤完成, 则分别求解特定条件下每个步骤的概率, 然后将所

有概率值相乘。

【例 2】 小李有一张银行卡, 他忘记了密码的后 3 位, 只记得这 3 个数全是奇数且

有 2 个相同。 问他尝试不超过两次就输入正确密码的概率为多少?

A. 1
30

B. 1
50

C. 2
59

D. 2
57
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􀤹
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􀦹 􀦹

􀦹􀦹

【答案】 A

【解析】 第一步, 本题考查概率问题。

第二步, 概率=满足情况数÷总的情况数。 奇数有 1、 3、 5、 7、 9 五种情况, 三个数都是

奇数且有两个相同, 因此总的情况数: 第一步先从 5 个数中选择出两个奇数 C2
5, 第二步找出

一个奇数出现两次, 另一个单独出现的奇数选择顺序即可全部确定, 有 C1
2 A1

3 种, 因此总的情

况有 C2
5 ×C1

2 A1
3 = 60 种。

第三步, 不超过两次即正确, 可以分为两类, 第一类为第一次输入即正确, 概率为

1
60

, 第二类为第一次输入错误 (概率为 1- 1
60

= 59
60

), 且第二次输入正确, 要从剩下 59 次输

入 1 次即正确概率为
1
59

, 概率为
59
60

× 1
59

= 1
60

。 将两类概率相加
1
60

+ 1
60

= 1
30

。

因此, 选择 A 选项。

逆向概率

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀦨 􀦨

􀦨􀦨

当正向考虑情况数较多, 考虑逆向思维。

逆向概率: 满足情况的概率= 1-反面情况的概率

【例 3】 小李抽盲盒, 这类盲盒一共有 8 款, 小李只要其中的 1 款, 他一次买了两

个盲盒, 则抽中他想要的那款的概率是 。

A. 1
64

B. 7
32

C. 15
64

D. 1
4
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􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹 􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹

􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀦹 􀦹

􀦹􀦹

【答案】 C

【解析】 第一步, 本题考查概率问题。

第二步, 反向没抽中的概率为
7
8

× 7
8

= 49
64

, 那么他抽中想要的那款的概率为 1- 49
64

= 15
64

。

因此, 选择 C 选项。

【例 4】 小明有 2 盆兰花和 3 盆杜鹃, 小明打算随机拿出 2 盆送给小红, 则至少有 1

盆兰花的概率是:

A. 1
10

B. 7
10

C. 5
10

D. 3
10

􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹 􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀦹 􀦹

􀦹􀦹

【答案】 B

【解析】 解法一:

第一步, 本题考查概率问题中的分类分步型。

第二步, 根据概率的核心公式: P =满足条件的情况数 / 总情况数, 总的情况数为 5 盆花当

中任意选出两盆为: C2
5 = 10, 而满足题意的情况数分为两种情况: 情况一: 一盆兰花, 一盆杜

鹃, C1
2 ×C1

3 = 6。 情况二: 两盆兰花, C2
2 = 1。 所以, 满足题意的情况数为 6+1= 7。 则概率为

7
10

。

因此, 选择 B 选项。

解法二:

第一步, 本题考查概率问题, 属于基本概率, 用逆向思维法解题。

第二步, 要求至少有 1 盆兰花, 可采用逆向法解题, 至少有 1 盆兰花的概率 = 1-都是杜

鹃花的概率。

第三步, 5 盆花中随机拿出 2 盆均是杜鹃花的概率为
C2

3

C2
5

= 3
10

, 则至少有 1 盆兰花的概率=

1- 3
10

= 7
10

。

因此, 选择 B 选项。
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第八章　 最值问题

思维导图·考点速记

最不利构造

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨 􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀦨 􀦨

􀦨􀦨

题型特征: 至少……保证……

解题方法: 1. 构造最不利情形; 2. 正确答案=最不利情况+1

【例 1】 某地区招聘卫生人才, 共接到 600 份不同求职者的简历。 其中, 临床、 口

腔、 公共卫生和护理专业分别有 200 人、 160 人、 140 人和 100 人, 问至少有多少人被

录用, 才能保证一定有 140 名被录用者专业相同?

A. 141 B. 240

C. 379 D. 518
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􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹 􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀦹 􀦹

􀦹􀦹

【答案】 D

【解析】 第一步, 本题考查最值问题中的最不利构造问题。

第二步, 要保证 140 名录用者专业相同, 则最不利的情形是只有 139 名满足, 则所有的

最不利情形= 139+139+139+100 = 517 (名), 则所求 = 517+1 = 518 (名)。 即至少有 518 人录

用, 才能保证一定有 140 名录用者专业相同。

因此, 选择 D 选项。

数列构造

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨 􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀦨 􀦨

􀦨􀦨

题型本质: 已知多项和, 求某一项的最值

题型特征: 最多 (少) 的最少 (多)、 排名第几的最多 (少)

解题方法: 1. 排名定位; 2. 反向构造; 3. 加和求解

【例 2】 某地 10 户贫困农户共申请扶贫小额信贷 25 万元。 已知每人申请金额都是

1000 元的整数倍, 申请金额最高的农户申请金额不超过申请金额最低农户的 2 倍, 且任

意 2 户农户的申请金额都不相同。 问申请金额最低的农户最少可能申请多少万元信贷?

A. 1. 5 B. 1. 6

C. 1. 7 D. 1. 8

􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹 􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀦹 􀦹

􀦹􀦹

【答案】 B

【解析】 第一步, 本题考查最值问题, 属于数列构造。

第二步, 设申请金额最低的农户最少可能申请 x 万元信贷, 根据申请金额最高的农户申

请金额不超过申请金额最低农户的 2 倍, 则最高的申请 2x 万元, 要使最低的最低, 则中间 8

户应尽量高, 已知每人申请金额都是 1000 元的整数倍, 构造如下表:
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􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹 􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀦹 􀦹

􀦹􀦹

列方程: 2x+ (2x-0. 1) + (2x-0. 2) +……+x = 25, 解得 x = 1. 5+, 问题求最少向上取

整, 最少申请 1. 6 万元信贷。

因此, 选择 B 选项。

多集合反向构造

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨 􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀦨 􀦨

􀦨􀦨

题型特征: 都……至少……; 至少……都……

解题方法: 反向———求和———做差

【例 3】 某单位在网上办公系统传阅了 15 份文件, 甲阅读了 9 份, 乙阅读了 12

份, 丙阅读了 10 份, 则甲、 乙、 丙三人共同阅读过的文件至少有 ( ) 份。

A. 0 B. 1

C. 2 D. 3
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􀤹

􀦹 􀦹

􀦹􀦹

【答案】 B

【解析】 第一步, 本题考查最值问题, 属于多集合反向构造类。

第二步, 甲未阅读过的有 15-9 = 6 份, 乙未阅读过的有 15-12 = 3 份, 丙未阅读过的有

15-10 = 5 份。 要想共同阅读过的最少, 那么未阅读过的尽量不重复, 都不重复有 6+3+5 = 14

份, 那么至少有 15-14 = 1 份三人都阅读过。

因此, 选择 B 选项。
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第九章　 几何问题

思维导图·考点速记
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平面几何
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几何问题是数量关系考试中的必考题型, 主要考查考生对几何相关公式计算和几何性

质的应用, 除几何构造外, 几何问题难度往往不是很大, 而且考生对几何问题相对熟

悉, 是考试中要争取拿分的题型。

几何问题常见公式和性质:

常用公式

1. n 边形的内角和与外角和: 内角和= (n-2) ×180°, 外角和恒等于 360°

2. 直角三角形勾股定理: a2 +b2 = c2

30°, 60°, 90°直角三角形边长比例关系: 1: 　 3: 2

45°, 45°, 90°直角三角形边长比例关系: 1: 1: 　 2

3. 常用周长公式:

正方形周长 C = 4a; 长方形周长 C = (a+b) ×2; 圆形周长 C = 2πr

4. 常用面积公式

正方形面积 S = a2; 长方形面积 S = ab; 圆形面积 S = πr2;

三角形面积 S = 1
2

ah; 平行四边形面积 S = ah;

梯形面积 S = 1
2

(a+b) ×h; 扇形面积 S = n
360

πr2

【例 1】 一块长方形土地 ABCD 中绘有 3 条会侧线如图所示。 已知 AE 和 CF 垂直于

对角线 BD, AE、 EF 分别长 8 米和 12 米。 问整块土地的面积为多少平方米?

A. 96 B. 156

C. 160 D. 240
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【答案】 C

【解析】 第一步, 本题考查几何问题。

第二步, 设 BE 长为 x, 由△ABE 与△ADE 相似可得: BE
AE

=AE
ED

, 即
x
8

= 8
12+x

, 解得 x=4。

第三步, 长方形面积等于 △ABD 面积的 2 倍, 所以整块土地面积等于 8 × ( 12 + 4 +

4) = 160。

因此, 选择 C 选项。

立体几何
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常用表面积公式

正方体的表面积 S = 6a2; 长方体的表面积 S = 2 (ab+ac+bc);

球的表面积 S = 4πR2; 圆柱的表面积 S = 2πr2 +2πrh, 侧面积 S = 2πrh

常用体积公式

正方体的体积 V = a3; 长方体的体积 V = abc; 球的体积 V = 4
3

πR3;

圆柱的体积 V = πr2 h; 圆锥的体积 V = 1
3

πr2 h

【例 2】 某围场的形状为边长 100 米的等边三角形, 在场地正中修建一座信号

塔, 塔顶安装有效覆盖半径为
110

3
3 米的信号发射器。 如要信号覆盖整个围场的地

面, 则信号塔的高度最高为多少米?

A. 15 5 B. 10 7

C. 5 21 D. 15 21
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【答案】 B

【解析】 第一步, 本题考查几何问题, 属于立体几何类。

第二步, 等边三角形重心、 内心、 外心、 垂心重合于一点, 此点称为等边三角形的中心。

围场的正中心即等边三角形各边中线的交点。 如图所示, 根据一个角是 30°的直角三角形的

三边比例 (1: 3: 2) 可知三个顶点每个顶点到中心 O 的距离都是
100 3

3
米。

第三步, 信号塔最高点到最低点 PO 与 OA、 OB、 OC 都可以构成直角三角形。 在直角三

角形 POA 中, PA = 110 3
3

, OA = 100 3
3

, 根据勾股定理可知 PO2 = PA2 - OA2 = 110 3
3( )

2

-

100 3
3( )

2

= 700, 则 PO = 700 = 10 7 (米)。

因此, 选择 B 选项。

几何特性
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几何最值理论:

1. 平面图形中, 若周长一定, 越接近于圆, 面积越大;

2. 平面图形中, 若面积一定, 越接近于圆, 周长越小;
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3. 立体图形中, 若表面积一定, 越接近于球, 体积越大;

4. 立体图形中, 若体积一定, 越接近于球, 表面积越小。

几何图形比例关系

若将一个图形尺度扩大 N 倍, 则: 对应角度不变;

对应周长变为原来的 N 倍;

面积变为原来的 N2 倍;

体积变为原来的 N3 倍。

三角形性质

在三角形中, 两边之和大于第三边, 两边之差小于第三边;

在直角三角形中, 30°角所对的边是斜边长度的一半。

【例 3】 某健身馆准备将一块周长为 100 米的长方形区域划为瑜伽场地, 将一块周

长为 160 米的长方形区域划为游泳场馆。 若瑜伽场地和游泳场馆均是满足周长条件下

的最大面积, 问两块场地面积之差为多少平方米?

A. 625 B. 845

C. 975 D. 1150
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【答案】 C

【解析】 第一步, 本题考查几何问题, 用几何最值理论解题。

第二步, 四边形周长固定, 越接近于正方形面积则面积越大。 周长为 100 米的四边

形, 当其为正方形时面积最大, 故正方形边长为 100÷4= 25 (米), 面积为 252= 625 (平方米);

周长为 160 米的四边形, 当其为正方形时面积最大, 故正方形边长为 160 ÷ 4 = 40

(米), 面积为 402 = 1600 (平方米)。

第三步, 两块场地面积之差为 1600-625 = 975 (平方米)。

因此, 选择 C 选项。

【例 4】 一个人工湖的湖面上有一个露出水面 3 米的圆锥体人工景观 (底面朝下)。
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如人工湖水深减少 20%, 则该景观露出水面部分的体积将增加 61 / 64。 问原来的人工湖

水深为多少米?

A. 3. 5 B. 3. 75

C. 4. 25 D. 4. 5
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【答案】 B

【解析】 第一步, 本题考查几何问题, 属于立体几何。

第二步, 水深变化前后体积比为 1: (1+ 61
64

) = 64: 125, 那么圆锥前后的高度之比为 4:

5, 原来是 3 米, 则水深减少之后是 3÷ 4
5

= 3. 75 米。 前后水深减少了 0. 75 米是人工湖水深的

20%, 那么人工湖水深为 0. 75÷20% = 3. 75 米。

因此, 选择 B 选项。
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第十章　 溶液问题

思维导图·考点速记

溶液混合型
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溶液问题是百分数应用题的一种, 模型是将溶质溶解在溶剂中形成溶液, 溶质占溶液

的百分比称为浓度。 其核心公式有:

溶液=溶质+溶剂

浓度=溶质÷溶液
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【例 1】 将 300 克浓度 95%的酒精与若干浓度 60%的酒精, 混合成浓度 75%的酒

精, 需要浓度 60%的酒精多少克?

A. 225 B. 240

C. 380 D. 400
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【答案】 D

【解析】 第一步, 本题考查溶液问题, 用方程法解题。

第二步, 设需要浓度为 60% 的溶液 x 克, 可列方程: 300 × 95% + 60% x = 75% × (300 +

x), 解得 x = 400。

因此, 选择 D 选项。

稀释蒸发型

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨 􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀦨 􀦨

􀦨􀦨
题型特征: 溶质不变, 每次增加或减少溶剂

解题方法: 赋值法

【例 2】 现有装有相等重量纯水的红白蓝三个桶和装有不知浓度与重量的酒精溶液

的黑桶, 将红桶中水全部倒入黑桶, 此时酒精浓度变为 22. 5%; 再将白桶的水全部倒

入黑桶, 此时酒精浓度变为 18%; 再将蓝桶的水全部倒入黑桶, 此时酒精浓度变为:

A. 13. 5% B. 15. 0%

C. 15. 5% D. 16. 0%
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【答案】 B

【解析】 解法一:

第一步, 本题考查溶液问题, 属于溶液混合类。

第二步, 整个过程只有水的注入, 溶质的质量没有发生变化, 赋值酒精 (溶质) 的量为

90 (22. 5 和 18 的公倍数)。

第三步, 红桶倒入后的浓度为 22. 5% = 90
400

, 白桶倒入后的浓度为 18% = 90
500

, 溶液共增加
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了 100, 即每次倒入水的质量为 100, 则蓝桶倒入后的浓度为
90

500+100
= 90

600
= 15%。

因此, 选择 B 选项。

解法二:

第一步, 本题考查溶液问题, 属于溶液混合类。

第二步, 红桶倒入后的浓度为 22. 5% = 22. 5
100

, 白桶倒入后的浓度为 18% = 18
100

, 溶质不

变, 可得溶液浓度从
22. 5
100

= 18
80

变化到了
18
100

, 溶液共增加了 20, 即每次倒入水的质量为

20, 则蓝桶倒入后的浓度为
18

100+20
= 15%。

因此, 选择 B 选项。

重复操作型
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题型特征: 溶液不变, 每次溶质减少, 溶剂增加

解题方法: 倒出溶液用溶剂 (水) 加满, 最终浓度=初始浓度×每次剩余比例

【例 3】 一满瓶浓度为 80%的酒精溶液, 第一次倒出 20%后用水加满, 第二次倒出

30%后用水加满, 第三次倒出 40%后用水加满, 再倒出 50%后, 瓶中酒精溶液的浓度

将变为多少?

A. 1. 92% B. 13. 44%

C. 26. 88% D. 53. 76%
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【答案】 C

【解析】 第一步, 本题考查溶液问题, 属于抽象比例。

第二步, 第一次倒出 20% 后用水加满, 溶液总量没变, 仅溶质变化, 瓶内浓度变为

80%× (1-20%), 继续操作两次之后浓度变为 80%× (1-20%) × (1-30%) × (1-40%) =

26. 88%, 最后再倒出 50%, 但是并未向瓶中加水, 故浓度不变, 依然为 26. 88%。

因此, 选择 C 选项。
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资料分析重要公式

第一章　 基期量

思维导图·考点速记
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单一基期量计算
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资料中作为对比参照的时期称为基期, 而相对于基期的时期称为现期。

描述基期的具体数值称之为基期量, 描述现期的具体数值称之为现期量。

题目问法 1: 给出今年数值以及今年比去年增加或减少的量, 问去年 XX 是多少?

题目特征 1: 给出现期量与增长量 (减少量), 问基期量。

公式 1: 基期量=现期量-增长量=现期量+减少量

题目问法 2: 给出今年的数值以及今年比去年的增长率, 问去年 XX 是多少?

题目特征 2: 给出现期量与增长率, 求基期量。

公式 2: 基期量= 现期量
1±增长率

注: 增长率 r ≤5%, 可化除为乘, 即
现期量

1±增长率
≈现期量× (1∓增长率)

【例 1】 8 月份, 煤炭进口 2868 万吨, 比上月略降 33 万吨, 但仍保持较高水

平, 同比增长 13. 5%。 1—8 月份, 煤炭进口 2. 0 亿吨, 同比增长 14. 7%。

本年度上半年, 煤炭进口量约为多少万吨?

A. 14198 B. 14231

C. 14264 D. 14297
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【答案】 B

【解析】 第一步, 本题考查基期量计算。

第二步, 定位材料煤炭进口相关内容, “8 月份, 煤炭进口 2868 万吨, 比上月略降 33 万

吨。 1—8 月份, 煤炭进口 2. 0 亿吨”。

第三步, 根据基期量=现期量+减少量, 则 7 月份煤炭进口量为 2868+33 万吨。 1—8 月份

2 亿吨= 20000 万吨, 选项出现首三位一致, 精确计算, 上半年 = 1 ~ 8 月-8 月-7 月, 则上半

年煤炭进口量为 20000-2868- (2868+33) = 20000-5769 = 14231 (万吨) (或计算尾数为 1)。

因此, 选择 B 选项。
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【例 2】 2019 年, 我国电信业务收入完成 1. 31 万亿元, 比上年增长 0. 8%。 其中:

固定数据及互联网业务收入完成 2175 亿元, 比上年增长 5. 1%; 移动数据及互联网业

务收入 6082 亿元, 比上年增长 1. 5%; 固定增值业务收入 1371 亿元, 比上年增

长 21. 2%。

2018 年我国电信业务收入约为多少万亿元?

A. 1. 09 B. 1. 15

C. 1. 26 D. 1. 30
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【答案】 D

【解析】 第一步, 本题考查基期量计算。

第二步, 定位材料, “ 2019 年, 我国电信业务收入完成 1. 31 万亿元, 比上年增

长 0. 8%”。

第三步, 根据基期量 = 现期量

1+增长率
, 根据 0. 8% <5%, 利用增长率化除为乘公式法, 可得

2018 年电信业务收入为
1. 31

1+0. 8%
≈1. 31× (1-0. 8%) ≈1. 31-0. 01 = 1. 30。

因此, 选择 D 选项。

【例 3】 截至 2019 年 3 月 31 日, 证券业协会对证券公司 2019 年第一季度经营数据

进行了统计。 131 家证券公司当期实现营业收入 1018. 94 亿元, 同比增长 54. 47%。 其

中, 各主营业务收入分别为代理买卖证券业务净收入 (含席位租赁) 221. 49 亿元, 同

比增长 13. 77%; 证券承销与保荐业务净收入 66. 73 亿元, 同比增长 19. 5%。

2018 年第一季度, 131 家证券公司代理买卖证券业务净收入 (含席位租赁) 约为:

A. 184. 6 亿元 B. 190. 1 亿元

C. 194. 7 亿元 D. 204. 2 亿元
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【答案】 C

【解析】 第一步, 本题考查基期量中的基期量计算。

第二步, 定位材料, “ (2019 年第一季度) 各主营业务收入分别为代理买卖证券业务净收

入 (含席位租赁) 221. 49 亿元, 同比增长 13. 77%”。

第三步, 根据基期量= 现期量

1+增长率
, 选项出现了首两位相同的情况, 应精确计算, 不再截

位处理数据, 则 2018 年第一季度 131 家证券公司代理买卖证券业务净收入 (含席位租赁) 为

221. 49
1+13. 77%

亿元, 直除首三位商 194。

因此, 选择 C 选项。

基期量做差
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题目问法: 分别给出某两个主体今年的数值以及今年比去年的增长率, 问

去年这两个主体相差多少?

题目特征: 给出现期量与增长率, 求基期量差值。

公式: 基期量差值=
现期量1

1+增长率 ( r) 1
-

现期量2

1+增长率 ( r) 2

【例 4】 2019 年江苏省金融信贷规模扩大, 保险行业发展较快。 全年保费收入

3750. 2 亿元, 比上年增长 13. 1%。 其中, 财产险收入 940. 9 亿元, 增长 9. 6%; 寿险收

入 2215. 3 亿元, 增长 11. 6%; 健康险收入 508. 8 亿元, 增长 28. 8%; 意外伤害险收入

85. 2 亿元, 增长 9. 1%。 全年保险赔付 998. 6 亿元, 比上年增长 0. 2%。 其中, 财产险

赔付 534. 5 亿元, 增长 4. 3%; 寿险赔付 294. 3 亿元, 下降 17. 3%。

2018 年江苏省财产险收入与赔付之差为:

A. 346. 0 亿元 B. 364. 0 亿元
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C. 396. 6 亿元 D. 406. 4 亿元

􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹 􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹

􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀦹 􀦹

􀦹􀦹

【答案】 A

【解析】 第一步, 本题考查基期量差值计算。

第二步, 定位文字材料, “2019 年, 财产险收入 940. 9 亿元, 增长 9. 6%: 财产险赔付

534. 5 亿元, 增长 4. 3%”。

第三步, 根据基期量= 现期量

1+增长率
, 选项出现首位相同第二位不同的情况, 将分母从左向

右截取前三位, 分子简单取整, 代入数据可得, 2018 年财产险收入与赔付之差为
941
1. 10

-

535
1. 04

≈855-514 = 341, 与 A 选项最为接近。

因此, 选择 A 选项。

间隔基期量
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􀤨
􀤨

􀤨
􀦨 􀦨

􀦨􀦨

题目问法: 给出今年的数值以及相关增长率, 问前年 XX 是多少?

题目特征: 给出现在具体数值, 求两年前具体数值。

公式: 间隔基期量= 现期量
1+间隔增长率 (R)

, 间隔增长率R= r1 +r2 +r1 ×r2

【例 5】 2019 年 8 月, 辽宁省社会消费品零售总额 1280. 07 亿元, 同比增长

5. 73%。 1—8 月, 辽宁省社会消费品零售总额 9846. 6 亿元, 同比增长 6%。
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2017 年 8 月辽宁省社会消费品零售总额约为:

A. 1121 亿元 B. 1184 亿元

C. 4750 亿元 D. 8633 亿元

􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹 􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹

􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
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􀤹
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􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀦹 􀦹

􀦹􀦹

【答案】 B

【解析】 第一步, 本题考查间隔基期量计算。

第二步, 定位折线图可确定 2019 年 8 月、 2018 年 8 月增长率。

第三步, 根据间隔增长率计算公式 R = r1 +r2 +r1 ×r2, 可算出 R = 5. 73% +2. 65% +5. 73% ×

2. 65%≈8. 53%。 观察选项出现了首两位相同的情况, 精确计算可得
1280. 07
1. 0853

≈1179 (亿

元), 与 B 选项最接近。

因此, 选择 B 选项。
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第二章　 增长量

思维导图·考点速记

05



敲重点 | 资料分析　

增长量计算 1
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􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀦨 􀦨

􀦨􀦨

社会经济现象在一定时期内增长 (或减少) 的绝对量。

公式推导 1: 增长量=现期量-基期量=现期量- 现期量
1+增长率

=现期量×增长率
1+增长率

公式推导 2: 增长量=基期量×增长率= 现期量
1+增长率

×增长率

题目特征: 给出今年、 去年的数值, 问今年 XX 比去年增加 (减少) ……元 (吨、

亩……)?

公式: 增长量=现期量-基期量、 减少量=基期量-现期量

【例 1】 据统计, 截至 2020 年 3 月, 我国在线教育用户规模达 4. 23 亿, 占网民整

体的 46. 8%。 手机在线教育用户规模达 4. 20 亿, 占手机网民的 46. 9%。

2020 年 3 月, 我国在线教育用户规模比 2019 年增加约 ( ) 亿。

A. 1. 5 B. 1. 9

C. 2. 5 D. 2. 9
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􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹 􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹

􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀦹 􀦹
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【答案】 B

【解析】 第一步, 本题考查增长量计算中的已知现期量与基期量。

第二步, 定位文字材料可知, “截至 2020 年 3 月, 我国在线教育用户规模达 4. 23

亿”, 定位柱状图可知, 2019 年我国在线教育用户规模为 23246 万人。

第三步, 23246 万≈2. 32 亿, 根据增长量 = 现期量-基期量, 则增长量约为 4. 23-2. 32 =

1. 91 (亿), 与 B 选项最接近。

因此, 选择 B 选项。

增长量计算 2
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题目特征: 给出今年的数值和同比增长率, 问今年 XX 比去年增长……元 (吨、

亩……)

公式: 增长量= 现期量×增长率
1+增长率

, 当增长率≈ 1
n

时, 增长量≈现期量
n+1

(简称 n+ 1 原

则)。

分数百分数转化表

分数 百分数 分数 百分数

1 / 2 50% 1 / 11 9. 1%

1 / 3 33. 3% 1 / 12 8. 3%

1 / 4 25% 1 / 13 7. 7%

1 / 5 20% 1 / 14 7. 1%

1 / 6 16. 7% 1 / 15 6. 67%

1 / 7 14. 3% 1 / 16 6. 3%

1 / 8 12. 5% 1 / 17 5. 9%

1 / 9 11. 1% 1 / 18 5. 6%

1 / 10 10% 1 / 19 5. 3%

【例 2】 2020 年, 我国规模以上互联网和相关服务企业 (以下简称互联网企业) 业

务收入 12838 亿元, 同比增长 12. 5%, 增速低于上年同期 8. 9 个百分点。
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2020 年, 互联网企业业务收入同比约增长了:

A. 1187 亿元 B. 1309 亿元

C. 1426 亿元 D. 1605 亿元
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【答案】 C

【解析】 第一步, 本题考查增长量计算中的已知现期量与增长率。

第二步, 定位文段可知, “2020 年, 我国规模以上互联网和相关服务企业 (以下简称互

联网企业) 业务收入 12838 亿元, 同比增长 12. 5%”。

第三步, 12. 5% = 1
8
, 根据增长量计算 n+1 原则, 则 2020 年, 互联网企业业务收入同比

约增长了
12838
8+1

= 12838
9

≈1426 (亿元)。

因此, 选择 C 选项。

增长量计算 3
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题目特征: 给出今年的数值和同比减少率, 问今年 XX 比去年减少……元 (吨、

亩……)

公式: 减少量= 现期量
1-减少率

×减少率, 当减少率≈ 1
n

时, 减少量≈现期量
n-1

(简称 n-1 原则)。

【例 3】

2020 年上半年部分类别农产品进出口情况

类别 进口额 (亿美元) 同比增长 出口额 (亿美元) 同比增长

谷物 33. 9 25. 2% 5. 5 -7. 0%

食用蔬菜 9. 6 4. 0% 44. 9 -4. 8%

禽类产品 17. 0 66. 0% 11. 7 -24. 5%
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续表

畜类产品 222. 0 43. 2% 12. 4 -16. 6%

水、 海产品 65. 8 -6. 4% 48. 7 -19. 6%

饮料、 酒及醋 21. 3 -23. 9% 10. 1 3. 3%

食用水果及坚果 68. 0 10. 2% 22. 9 24. 4%

咖啡、 茶、 马黛茶及调味香料 5. 3 20. 1% 20. 4 15. 5%

2020 年上半年, 我国水、 海产品出口额同比减少约 ( ) 亿美元。

A. 6 B. 8

C. 10 D. 12
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【答案】 D

【解析】 第一步, 本题考查增长量计算中的已知现期量与增长率。

第二步, 定位表格材料, 2020 年上半年水、 海产品出口额 48. 7 亿美元, 同比增长

-19. 6%。

第三步, 19. 6%≈ 1
5
, 根据减少量计算 n-1 原则, 代入数据可得 2020 年上半年, 我国

水、 海产品出口额同比减少
48. 7
5-1

= 48. 7
4

≈12 (亿美元)。

因此, 选择 D 选项。

年均增长量
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题目特征: 给出末期量和初期量, 求一定时段内平均每期增加 (减少) 的数量,

例如 XX—XX 平均每年约增加多少元 (吨、 亩……)?

公式: 年均增长量=末期量-初期量
相差年数
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【例 4】 2016 年全国女性就业人员占全社会就业人员的比重为 43. 1%, 其中城镇单

位女性就业人员 6518 万人, 比 2010 年增加 1656 万人。

2010—2016 年全国城镇单位女性就业人员年均增加约多少万人?

A. 207 B. 237

C. 276 D. 331
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【答案】 C

【解析】 第一步, 本题考查年均增长量计算。

第二步, 定位文字材料 “2016 年……城镇单位女性就业人员 6518 万人, 比 2010 年增加

1656 万人”。

第三步, 根据年均增长量=末期量-初期量

相差年数
, 初期为 2010 年, 末期为 2016 年, 相差年数为

6, 代入数据可得 2010—2016 年全国城镇单位女性就业人员年均增加
1656

6
= 276 (万人)。

因此, 选择 C 选项。

增长量比较

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀦨 􀦨

􀦨􀦨

题目特征: 已知现期量、 基期量, 增长量比较大小

公式: 增长量=现期量-基期量

题目特征: 已知现期量、 同比增速, 增长量比较大小

口诀: ①现期量大, 增长率大, 则增长量大; 现期量小, 增长率小, 则增长量小。

②现期量与增长率一大一小, 一般情况下, 比较现期量×增长率, 乘积大的增长量大。
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【例 5】

快递业务量与上年相比增长量最大的年份是:

A. 2017 年 B. 2016 年

C. 2014 年 D. 2015 年
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【答案】 B

【解析】 第一步, 本题考查增长量做差比较。

第二步, 定位柱状图。

第三步, 根据增长量=现期量-基期量, 将数据取整处理, 则 2014—2017 年增长量依次

为: 140-92 = 48、 207-140 = 67、 313-207 = 106、 401-313 = 88, 可知 2016 年增长量最大 (或

者直接读图, 2016 年与上年的柱高差最大)。

因此, 选择 B 选项。

【例 6】

2020 年前三季度 G 省智能机器人产业四大行业发展状况

行业名称 企业个数 总产值 (亿元) 同比增长

工业机器人制造业 95 76. 88 57. 4%

特殊作业工业机器人制造业 4 2. 77 163. 0%

智能无人飞行器制造业 17 201. 07 31. 7%

服务消费机器人制造业 24 26. 18 -22. 8%
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2020 年前三季度, G 省智能机器人产业中, 四大行业总产值的同比增量排序正确

的是:

①工业机器人制造业

②特殊作业工业机器人制造业

③智能无人飞行器制造业

④服务消费机器人制造业

A. ①>③>②>④ B. ④>②>①>③

C. ③>④>②>① D. ③>①>②>④
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􀦹􀦹
【答案】 D

【解析】 第一步, 本题考查增长量公式比较。

第二步, 定位表格。

第三步, “④” 的产值同比下降, 其余几个产值均同比上升, 故 “④” 的同比增长量最

小, 排除 B、 C 选项; A 选项和 D 选项仅需比较 “①”、 “③” 的增长量即可, 根据增长量比

较口诀 “大大则大, 一大一小看乘积”, 可知 “③” 的乘积 (201. 07 × 31. 7%) 明显高于

“①” 的乘积 (76. 88×57. 4%), 故 “③” 的增长量大于 “①”, 排除 A 选项。

因此, 选择 D 选项。
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第三章　 增长率

思维导图·考点速记
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百分点题目
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增长率是指现期量与基期量之间进行比较的一种相对指标。

具体公式如下:

增长率=增长量
基期量

=现期量-基期量
基期量

= 增长量
现期量-增长量

题目特征: A 比 B 增长……% (倍)

提示: ①增长率在报表中还被称为增速或增幅, 增速、 增幅、 增长率为同一含义;

②增速较小的时候, 例如增长 21%通常都用百分数表示; 增速较大的时候, 例如增长

210%时, 通常不用百分数表示, 而是写成增长 2. 1 倍。

题目特征: 出现百分点

方法: 率加减

【例 1】

我国固定资产投资 (不含农户) 同比增速 (单位:%)

2018 年与 2017 年相比, 我国固定资产投资 (不含农户) 增速:
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A. 提高 0. 7 个百分点 B. 降低 0. 7 个百分点

C. 降低 1. 3 个百分点 D. 提高 1. 3 个百分点
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【答案】 C

【解析】 第一步, 本题考查增长率计算问题。

第二步, 定位图形材料, “2018 年固定资产投资 (不含农户) 增速是 5. 9%, 2017 年固

定资产投资 (不含农户) 增速是 7. 2%。

第三步, 5. 9%<7. 2%, 则为降低, 排除 AD 选项, 相差 7. 2%-5. 9% = 1. 3%, 即下降 1. 3

个百分点。

因此, 选择 C 选项。

普通增长率
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题目特征: A 比 B 增长 (提高 / 扩大 / 多) ……% (倍)

公式: 增长率=增长量
基期量

= 增长量
现期量-增长量

=现期量-基期量
基期量

=现期量
基期量

-1

【例 2】 2019 年第一季度, 131 家证券公司总资产为 7. 05 万亿元, 比上年一季度同

期增加 0. 64 万亿元; 净资产为 1. 94 万亿元, 比上年一季度同期增加 0. 05 万亿元; 净

资本为 1. 62 万亿元, 比上年一季度同期增加 0. 02 万亿元。

另外, 2019 年第一季度 131 家证券公司客户交易结算资金余额 (含信用交易资金)

1. 50 万亿元, 比上年一季度同期增加 0. 32 万亿元; 受托管理资金本金总额 14. 11 万亿

元, 比上年一季度同期下降 2. 82 万亿元。

2019 年第一季度, 131 家证券公司总资产的同比增速约为:

A. 9. 5% B. 10. 0%

C. 10. 5% D. 11. 0%
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【答案】 B

【解析】 第一步, 本题考查增长率计算类中的增长率计算。

第二步, 定位材料, “2019 年第一季度, 131 家证券公司总资产为 7. 05 万亿元, 比上年

一季度同期增加 0. 64 万亿元”。

第三步, 根据增长率= 增长量

现期量-增长量
, 观察选项出现首两位相同的情况, 精确计算, 数

据不做处理, 可得 2019 年第一季度, 131 家证券公司总资产的同比增速 = 0. 64
7. 05-0. 64

=

0. 64
6. 41

, 直除首三位商 998, 即 9. 98%, 最接近的为 10. 0%。

因此, 选择 B 选项。

普通减少率
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题目特征: A 比 B 减少 (下降) ……%

公式: 减少率=减少量
基期量

=基期量-现期量
基期量

= 减少量
现期量+减少量

【例 3】 2014 年我国实施 “单独两孩” 生育政策, 出生人口 1687 万人, 比上年增

加 47 万人。 2016 年实施 “全面两孩” 生育政策, 出生人口 1786 万人, 比上年增加

131 万人; 出生率与 “十二五” 时期年平均出生率相比, 提高了 0. 84 个千分点。 2017

年我国出生人口 1723 万人, 虽然比上年减少 63 万人, 但比 “十二五” 时期年平均出

生人口多出 79 万人; 出生率为 12. 43‰, 比上一年降低 0. 52 个千分点。 2017 年二孩数

量进一步上升至 883 万人, 二孩占全部出生人口的比重达到 51. 2%, 比 2016 年的占比

提高了 11 个百分点。

2015 年我国出生人口同比约:

A. 增长 3. 2% B. 降低 3. 2%
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C. 增长 1. 9% D. 降低 1. 9%
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【答案】 D

【解析】 第一步, 本题考查增长率计算问题。

第二步, 定位文字材料, 2014 年我国实施 “单独两孩” 生育政策, 出生人口 1687 万

人……2016 年实施 “全面两孩” 生育政策, 出生人口 1786 万人, 比上年增加 131 万人。

第三步, 根据基期量 = 现期量-增长量, 可得 2015 年出生人口为 1786- 131 = 1655 (万

人), 1655<1687, 则同比降低, 排除 A、 C 选项, 根据减少率 = 基期量-现期量

基期量
, 观察选项首

位数 字各 不 相 同, 将 分 母 从左 向 右 截取 前 两 位, 数 据 较 为接 近, 分 子不 再 截 位 可 得

1687-1655
17

= 32
17

, 直除首位商 1。

因此, 选择 D 选项。

两期间隔增长率
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题目特征: 今年比前年的增长率是多少, 类似这种中间隔一年, 且求增长率的题目为

两期间隔增长率计算

第二期比第一期的增长率为 r1, 第三期比第二期的增长率为 r2。

公式: R = r1 +r2 +r1 ×r2, r1 和 r2 为增长率。

代入数据时要带着正负号计算; r1 ×r2 计算: 将其中一个化为特殊分数或将其中一个

百分数化为小数后计算。

【例 4】 2018 年, 我国全社会用电量 68449 亿千瓦时, 同比增长 8. 5%, 增幅同比

提高 1. 9 个百分点。 具体来看, 第一产业用电量 728 亿千瓦时, 同比增长 9. 8%; 第二

产业用电量 47235 亿千瓦时, 同比增长 7. 2%; 第三产业用电量 10801 亿千瓦时, 同比

增长 12. 7%; 城乡居民生活用电量 9685 亿千瓦时, 同比增长 10. 4%。
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2018 年, 我国全社会用电量较 2016 年增加了约 ( )。

A. 13. 7% B. 15. 7%

C. 17. 9% D. 19. 9%
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【答案】 B

【解析】 第一步, 本题考查间隔增长率计算问题。

第二步, 定位文字材料 “ 2018 年, 我国全社会用电量 68449 亿千瓦时, 同比增长

8. 5%, 增幅同比提高 1. 9 个百分点”。

第三步, 根据增长率 R = r1 +r2 +r1 ×r2, r1 = 8. 5%, r2 = 8. 5% -1. 9% = 6. 6%, 代入数据得

R = 8. 5%+6. 6%+8. 5%×6. 6%≈15. 1%+0. 6% = 15. 7%。

因此, 选择 B 选项。

混合增长率
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题目特征: 求部分或者整体增长率, 材料中存在整体量=部分 1+部分 2

方法: ①整体增长率, 介于部分增长率之间;

注: 若存在多个部分, 则整体增长率小于多个组成部分中增长率的最大值, 大于多个

组成部分中增长率的最小值;

②整体增长率, 偏向基期量较大的那个组成部分的增长率。

【例 5】 2018 年全国农村网络零售额为 13700 亿元。 其中, 农村实物商品网络零售

额为 10900 亿元, 同比增长 30. 9%; 农村非实物商品网络零售额 2800 亿元, 同比增长

28. 4%。 分品类看, 农村实物商品零售额前三位的品类分别为服装鞋帽针织品、 日用

品、 粮油 食 品 及 饮 料 烟 酒, 分 别 占 农 村 实 物 商 品 零 售 额 的 37. 3%、 19. 3% 和

13. 3%, 同比增速分别为 30%、 28%和 35%。

2018 年全国农村网络零售额同比增速在以下哪个范围之内?

A. 低于 27% B. 27% ~ 29%

C. 29% ~ 31% D. 超过 31%
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【答案】 C

【解析】 第一步, 本题考查混合增长率计算问题中的混合增长问题。

第二步, 定位文字材料, “2018 年全国农村网络零售额 13700 亿元。 其中, 农村实物商

品网络零售额为 10900 亿元, 同比增长 30. 9%; 农村非实物商品网络零售额为 2800 亿元, 同

比增长 28. 4%”。

第三步, 全国农村网络零售额 = 农村实物商品网络零售额+农村非实物商品网络零售

额, 混合增长率口诀: 整体增长率介于部分增长率之间, 且靠近基数较大的一侧。 根据 “整

体增长率介于部分增长率之间”, 可知 28. 4% <整体增长率<30. 9%, 排除 A、 D 选项。 根据

“靠近基数较大的一侧”, 根据基期量 = 现期量

1+增长率
, 可知去年农村实物商品网上零售额>农村

非实物商品网上零售额, 则整体增长率应距离 “实物商品网上零售额” 更近, 故应 >

28. 4%+30. 9%
2

≈29. 5%, 排除 B 选项。

因此, 选择 C 选项。
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第四章　 比重

思维导图·考点速记
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现期比重
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比重是指某部分或个体在总体中所占的比例, 一般都是百分数形式。

题型特征: A (部分) 占 B (整体) 的比重; B 中 A 的占比。

公式:

比重=部分量
整体量

, 截位直除法。

整体量=部分量
比重

, 截位直除法。

部分量=整体量×比重, 乘法考虑特殊值法或放缩法。

【例 1】 2019 年末, 我国城轨交通配属地铁列车 6178 列, 全年实现地铁客运量

227. 76 亿人次。
2019 年我国部分城市地铁运营状况

运营线路长度 (公里) 运营线路条数 (条) 配属地铁列车 (列) 客运量 (亿人次)

上海 669. 5 15 898 38. 7

北京 637. 6 20 1001 39. 4

广州 489. 4 13 510 32. 9

武汉 338. 4 9 435 12. 4

深圳 304. 4 8 384 17. 8

成都 302. 2 7 410 14. 0

重庆 230. 0 7 223 6. 1

天津 178. 6 5 178 4. 7

南京 176. 8 5 203 10. 4

苏州 165. 9 4 173 3. 6

西安 158. 0 5 203 9. 5

郑州 151. 7 4 151 4. 1

杭州 130. 9 4 174 6. 3

注: 除客运量为全年数值外, 其余指标为年末时点值。

2019 年, 直辖市 (北京、 天津、 上海、 重庆) 地铁客运量占全国地铁客运总量的

比重在以下哪个范围内?

66



敲重点 | 资料分析　

A. 不到 40% B. 40%—45%之间

C. 45%—50%之间 D. 超过 50%

􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹 􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹

􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀦹 􀦹

􀦹􀦹

【答案】 A

【解析】 第一步, 本题考查现期比重计算中的求比重。

第二步, 定位文字材料 “2019 年, 全年实现地铁客运量 227. 76 亿人次” 和表格材料 “直辖

市客运量分别为北京 39. 4 亿人次、 天津 4. 7 亿人次、 上海 38. 7 亿人次、 重庆 6. 1 亿人次”。

第三步, 根据比重 = 部分量

整体量
, 代入数据可得 2019 年, 直辖市 (北京、 天津、 上海、 重

庆) 地铁客运量占全国地铁客运总量的比重约为
39. 4+4. 7+38. 7+6. 1

227. 76
= 88. 9

227. 76
≈39%, 即不

到 40%。

因此, 选择 A 选项。

基期比重
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题目特征: 过去某年 A 占 B 的比重为多少?

公式: 基期比重= A
B

×1+b
1+a

计算方法: 先算一半 ( A
B
);

再看右半部分: ①1+b
1+a

与 1 进行比较; 若
1+b
1+a

>1, 答案> A
B
; 若

1+b
1+a

<1, 答案< A
B
;

②拆 1 法, 即
1+b
1+a

= 1+a+ (b-a)
1+a

= 1+b-a
1+a

【例 2】 2019 年 1—8 月, 全国房地产开发投资 84589 亿元, 同比增长 10. 5%, 增

速比 1—7 月回落 0. 1 个百分点。 其中, 住宅投资 65187 亿元, 增长 14. 9%, 增速回落

0. 2 个百分点。

2018 年 1—8 月, 住宅投资占全国房地产开发投资比重约为:

A. 65% B. 69%
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C. 74% D. 77%
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【答案】 C

【解析】 第一步, 本题考查基期比重计算问题。

第二步, 定位文字材料, “2019 年 1—8 月份, 全国房地产开发投资 84589 亿元, 同比增

长 10. 5%, 增 速 比 1—7 月 份 回 落 0. 1 个 百 分 点。 其 中, 住 宅 投 资 65187 亿 元, 增 长

14. 9%, 增速回落 0. 2 个百分点”。

第三步, 根据基期比重 = A
B

× 1+b
1+a

, 代入数据, 复杂计算可截位处理数据, 利用拆 1

法, 可得
652
846

×1+10. 5%
1+14. 9%

≈77%× (1-4%) ≈77%-3% = 74%。

因此, 选择 C 选项。

两期比重比较
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题目特征: 今年 A 占 B 的比重与过去某年同期相比上升或者下降或者不变

比较方法:

①若 a (部分增长率) >b (整体增长率), 现期比重大于基期比重;

②若 a (部分增长率) <b (整体增长率), 现期比重小于基期比重。

【例 3】 2020 年, 我国规模以上互联网和相关服务企业 (以下简称互联网企业) 业

务收入 12838 亿元, 同比增长 12. 5%, 增速低于上年同期 8. 9 个百分点。

2020 年, 东部地区互联网业务收入 11227 亿元, 同比增长 14. 8%, 增速较上年同

期回落 9 个百分点, 中部地区互联网业务收入 448. 1 亿元, 同比增长 3. 4%, 增速较上

年同期回落 53. 1 个百分点。 西部地区互联网业务收入 497. 2 亿元, 同比增长 6. 9%, 增

速较上年同期回落 15. 2 个百分点。 东北地区互联网业务收入 47. 1 亿元, 同比增

长 9. 1%。

在东部、 中部、 西部和东北四个地区中, 2019 年和 2020 年互联网业务收入占全国

比重均高于上年水平的地区有几个?
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A. 0 B. 1

C. 2 D. 3
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【答案】 B

【解析】 第一步, 本题考查两期比重比较。

第二步, 定位文字材料第一段 “2020 年, 我国规模以上互联网和相关服务企业 (以下简

称互联网企业) 业务收入 12838 亿元, 同比增长 12. 5%, 增速低于上年同期 8. 9 个百分点”

和第二段。

第三步, 根据两期比重比较口诀, 部分增速大于整体增速, 比重上升, 反之, 比重下降。

2020 年我国规模以上互联网和相关服务企业 (以下简称互联网企业) 业务收入同比增长

12. 5%, 即整体增速 12. 5%, 材料中已知 2020 年东、 中、 西和东北地区同比增速分别为

14. 8%、 3. 4%、 6. 9%和 9. 1%, 仅东部地区增速 14. 8% >整体增速 12. 5%, 比重上升。 考虑

2019 年, 2019 年我国规模以上互联网和相关服务企业 (以下简称互联网企业) 业务收入同

比增长 12. 5%+8. 9% = 21. 4%, 2019 年东部地区互联网业务收入同比增速为 14. 8% + 9% =

23. 8%; 仅东部地区增速 23. 8%>整体增速 21. 4%。 故 2019 年和 2020 年互联网业务收入占全

国比重均高于上年水平的地区只有 1 个东部地区。

因此, 选择 B 选项。

两期比重计算
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题目特征: 今年 A 占 B 的比重比过去某年改变……百分点 (%)?

公式: 两期比重差值= A
B

×a-b
1+a

技巧: ①先判断升降;

②判断数值范围, 实际数值< | a-b | ;

③计算
A
B

×a-b
1+a

数值。

【例 4】 2020 年 1—2 月, 我国境内投资者共对全球 147 个国家和地区的 1733 家境

外企业进行了非金融类直接投资, 累计实现投资 1078. 6 亿元人民币, 同比增长 1. 8%。
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对外承包工程完成营业额 1080 亿元人民币, 同比下降 9. 5%, 新签合同额 2150. 3 亿元

人民币, 同比增长 38. 3%。 对外劳务合作派出各类劳务人员 3. 9 万人, 同比减少 2. 9

万人, 2 月末在外各类劳务人员 77. 8 万人。

2020 年 1—2 月, 对外投资主要流向租赁和商务服务业、 批发和零售业、 制造业和

采矿业等传统投资领域, 占对境外企业非金融类直接投资的比重分别为 40. 8%、

15. 1%、 11. 3%和 8. 9%。 其中流向租赁和商务服务业的投资额同比增长 43. 2%, 成为

增速最高的领域。

2020 年 1—2 月, 租赁和商务服务业对外投资额占对境外企业非金融类直接投资额

的比重比上年同期约:

A. 上升了 3 个百分点 B. 上升了 12 个百分点

C. 下降了 3 个百分点 D. 下降了 12 个百分点
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【答案】 B

【解析】 第一步, 本题考查两期比重计算。

第二步, 定位材料, “2020 年 1—2 月, 我国境内投资者共对全球 147 个国家和地区的

1733 家境外企业进行了非金融类直接投资, 累计实现投资 1078. 6 亿元人民币, 同比增长

1. 8%”, “对外投资主要流向租赁和商务服务业……占对境外企业非金融类直接投资的比重

分别为 40. 8%……其中流向租赁和商务服务类的投资额同比增长 43. 2%”。

第三步, 根据两期比重比较口诀, 分子增速大于分母增速, 比重上升; 反之, 比重下降;

a = 43. 2%, b = 1. 8%, a >b, 比重上升, 排除 C、 D 选项。 且比重差值< | a -b | = 43. 2% -

1. 8% = 41. 4%, 无法排除选项。

第四步, 代入两期比重差公式
A
B

×a-b
1+a

= 40. 8% × 41. 4%
1+43. 2%

≈40. 8% ×30%≈12%, 即比重

比去年同期约上升了 12 个百分点。

因此, 选择 B 选项
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第五章　 平均数计算

思维导图·考点速记
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现期平均数
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平均数是表示一组数据集中趋势的量数, 是指在一组数据中所有数据之和除以这组数

据的个数所得的商。

题目特征: 出现 “每”、 “均”、 “单位”

公式: 平均数= 总数
总个数

= 后
前

易错单位换算: 1 吨= 2000 斤、 1 公顷= 15 亩

【例 1】 Q 省 2018 年客货运输换算周转量 5096. 9 亿吨公里, 比上年增长 4. 5%。 货

物周转量 4143. 3 亿吨公里, 增长 0. 8%。 其中, 铁路周转量 729. 6 亿吨公里, 下降

10. 0%; 公路周转量 2731. 8 亿吨公里, 增长 5. 9%。 旅客周转量 1768. 2 亿人公里, 增

长 12. 8%。 其中, 铁路周转量 865. 6 亿人公里, 增长 28. 0%; 公路周转量 767. 3 亿人

公里, 下降 1. 2%; 民航周转量 132. 3 亿人公里, 增长 18. 0%。

2018 年 Q 省各种运输方式完成客货运输量及其增长速度

指标 计量单位 绝对数 比上年增长 (%)

货运量 万吨 215124. 2 5. 7

其中: 铁路 万吨 4183. 2 -6. 9

公路 万吨 184830. 9 7. 1

水运 万吨 25109. 2 -2. 2

民航 万吨 6. 1 -2. 7

管道 万吨 994. 8 21. 9

客运量 万人 151080. 5 -7. 0

其中: 铁路 万人 10390. 2 9. 4

公路 万人 138221. 0 -8. 2

水运 万人 1533. 9 5. 9

民航 万人 935. 4 7. 5

2018 年, Q 省客运平均运送距离约为:
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A. 107 公里 B. 1007 公里

C. 1170 公里 D. 117 公里
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【答案】 D

【解析】 第一步, 本题考查现期平均数计算中求单平均数问题。

第二步, 定位文字材料和表格材料 “Q 省 2018 年旅客周转量 1768. 2 亿人公里, 客运总

量 151080. 5 万人”。

第三步, 根据平均运送距离=周转量 / 客运量, 观察选项出现了量级不同的情况, 需考虑

单位换算, 151080. 5 万人≈15. 1 亿人, 代入公式可得
1768. 2
15. 1

≈117 (公里)。

因此, 选择 D 选项。

基期平均数
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题目特征: 过去某年 “每……”、 “……均……”、 “单位……” 是多少?

公式: 基期平均数= A
B

×1+b
1+a

计算方法: 先算一半 ( A
B
);

再看右半部分: ①1+b
1+a

与 1 进行比较; 若
1+b
1+a

>1, 答案> A
B
; 若

1+b
1+a

<1, 答案< A
B
。

②拆 1 法, 即
1+b
1+a

= 1+a+ (b-a)
1+a

= 1+b-a
1+a

【例 2 】 2017 年 1—12 月, 全国内燃机累计销量 5645. 38 万 台, 同 比 增 长

4. 11%, 累计完成功率 266879. 47 万千瓦, 同比增长 9. 15%, 其中柴油内燃机功率同比

增长 34%。

2016 年, 我国销售的内燃机平均功率约为:
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A. 35 千瓦 B. 45 千瓦

C. 55 千瓦 D. 65 千瓦
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【答案】 B

【解析】 第一步, 本题考查基期平均数计算。

第二步, 定位文字材料, “2017 年 1—12 月, 全国内燃机累计销量 5645. 38 万台, 同比增

长 4. 11%, 累计完成功率 266879. 47 万千瓦, 同比增长 9. 15%”。

第三步, 根据基期平均数公式
A
B

×1+b
1+a

, 复杂计算, 且选项差距较大, 可将部分数据截位

舍相同处理, 代入数据可得
2669
56

×1+4. 11%
1+9. 15%

, 利用算一半原则, 左半部分约为 48, 右半部分

略小于 1, 答案应略小于 48, 观察选项, 仅 B 选项符合。

因此, 选择 B 选项。

平均数增长量
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􀤨

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀦨 􀦨

􀦨􀦨

题目特征: 今年 XX 平均数比去年增加 (减少) ……具体数值 (元 / 人)?

公式: 平均数增长量= A
B

×a-b
1+a

【例 3】 2012 年, 某省加大扶持贫困残疾人力度, 财政投入扶贫资金 3816. 3 万

元, 比上年大幅增长 18%, 扶持贫困残疾人员 56561 人, 脱贫 35110 人, 享受优惠政策

的贫困残疾人 117727 人, 比上年增加 3%。

该省每年投入的残疾人财政扶贫资金如果可以均分到每位享受优惠政策的贫困残

疾人身上, 则 2012 年享受优惠政策的贫困残疾人的人均扶贫金额要比 2011 年增长约

( ) 元

A. 30 B. 40

47



敲重点 | 资料分析　

C. 50 D. 60
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􀦹 􀦹

􀦹􀦹

【答案】 B

【解析】 第一步, 本题考查平均数增长量计算。

第二步, 定位文字材料 “2012 年财政投入扶贫资金 3816. 3 万元, 比上年大幅增长 18%;

享受优惠政策的贫困残疾人 117727 人, 比上年增加 3%”。

第三步, 根据平均数增长量公式
A
B

×a-b
1+a

, 对人数进行单位换算 117727 人≈12 万人, 复

杂计算可以对数据进行截位, 则 2012 年享受优惠政策的贫困残疾人的人均扶贫金额相对

2011 年的增长量约为
382
12

×18%-3%
1+18%

≈32×0. 15
1. 2

= 32× 1
8

= 4, 与 40 首位一致。

因此, 选择 B 选项。

平均数增长率

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨 􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀦨 􀦨

􀦨􀦨

题目特征: 今年 XX 平均数比过去某年增加 (减少) ……%?

公式: 平均数增长率= a-b
1+b

【例 4】 2017 年某市调查总队对全市服务业小微企业的抽样调查显示, 2017 年全市

服务业小微样本企业总资产 938. 6 亿元, 销售总收入 105. 4 亿元, 销售总费用 6. 8 亿

元; 人员薪酬 19. 3 亿元, 比上年增长 9. 3%; 从业人员 29028 人, 与上年持平; 营业税

金及附加 1. 1 亿元, 比上年下降 29. 5%。

2017 年该市服务业小微样本企业从业人员人均薪酬比上年增长:

A. 8. 6% B. 9. 3%

C. 10. 5% D. 11. 3%
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􀦹 􀦹

􀦹􀦹

【答案】 B

【解析】 第一步, 本题考查平均数增长率计算。

第二步, 定位文字材料, “2017 年, 人员薪酬 19. 3 亿元, 比上年增长 9. 3%; 从业人员

29028 人, 与上年持平”。

第三步, 根据平均数增长率= a-b
1+b

, a = 9. 3%, b = 0, 代入数据得, 2017 年该市服务业小

微样本企业从业人员人均薪酬增长率= 9. 3%-0
1+0

= 9. 3%。

因此, 选择 B 选项。
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第六章　 倍数计算

思维导图·考点速记

现期倍数
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􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀦨 􀦨

􀦨􀦨

倍数是由两个有联系的指标对比出来的相对数。

A 是 B 的
A
B

倍。

题目特征: 今年 A 是 B 的……倍?

公式: 现期倍数= A
B
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【例 1】

2013 年—2017 年我国环境污染治理投资情况

单位: 亿元

指标 2013 年 2014 年 2015 年 2016 年 2017 年

环境污染治理投资总额 9037. 2 9575. 5 8806. 3 9219. 8 9539. 0

城镇环境基础设施建设投资 5223. 0 5463. 9 4946. 8 5412. 0 6085. 7

其中: 燃气 607. 9 574. 0 463. 1 532. 0 566. 7

集中供热 819. 5 763. 0 687. 8 662. 5 778. 3

排水 1055. 0 1196. 1 1248. 5 1485. 5 1727. 5

园林绿化 2234. 9 2338. 5 2075. 4 2170. 9 2390. 2

市容环境卫生 505. 7 592. 2 472. 0 561. 1 623. 0

工业污染源治理投资 849. 7 997. 7 773. 7 819. 0 681. 5

当年完成环保验收项目环保投资 2964. 5 3113. 9 3085. 8 2988. 8 2771. 7

环境污染治理投资总额占国内生产总值比重 (%) 1. 52 1. 49 1. 28 1. 24 1. 15

2013—2017 年, 当年完成环保验收项目环保投资最高的年份其城镇环境基础设施

建设投资额约是工业污染源治理投资额的多少倍?

A. 5. 5 B. 6. 1

C. 6. 4 D. 6. 6
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【答案】 A

【解析】 第一步, 本题考查现期倍数计算问题。

第二步, 定位表格材料可知, 2013—2017 年, 完成环保验收项目环保投资额最高的年份

为 2014 年 (3113. 9 亿元), 2014 年, 城镇环境基础设施建设投资额为 5463. 9 亿元, 工业污

染源治理投资额为 997. 7 亿元。

第三步, 观察选项, 出现了首位相同, 第二位不同的情况, 将分子取整, 分母从左向右

截取前三位, 代入数据可得
5464
998

, 直除首位商 5。

因此, 选择 A 选项。
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基期倍数
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􀦨 􀦨
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题目特征: 过去某年 A 是 B 的……倍?

公式: 基期倍数= A
B

×1+b
1+a

计算方法: 先算一半 ( A
B
);

再看右半部分: ①1+b
1+a

与 1 进行比较; 若
1+b
1+a

>1, 答案> A
B
; 若

1+b
1+a

<1, 答案< A
B
。

②拆 1 法, 即
1+b
1+a

= 1+a+ (b-a)
1+a

= 1+b-a
1+a

【例 2】 2017 年, 国内旅游市场高速增长, 入出境市场平稳发展, 供给侧结构性改

革成效明显。 国内旅游人数 50. 01 亿人次, 比上年同期增长 12. 8%; 入出境旅游总人

数 2. 7 亿人次, 增长 3. 7%; 全年实现旅游总收入 5. 40 万亿元, 增长 15. 1%; 全年全

国旅游业对 GDP 的综合贡献为 9. 13 万亿元, 占 GDP 总量的 11. 04%; 旅游直接就业

2825 万人, 旅游直接和间接就业 7990 万人, 占全国就业总人口的 10. 28%。

2016 年, 全国国内旅游人数约为入出境旅游总人数的多少倍?

A. 17 B. 19

C. 21 D. 23
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【答案】 A

【解析】 第一步, 本题考查基期倍数计算。

第二步, 定位文段中可知, “2017 年……国内旅游人数 50. 01 亿人次, 比上年同期增长

12. 8%; 入出境旅游总人数 2. 7 亿人次, 增长 3. 7%”。
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第三步, 根据基期倍数计算公式
A
B

×1+b
1+a

, 代入数据可得: 50. 01
2. 7

× 1+3. 7%
1+12. 8%

≈18. 5×1- <

18. 5 (倍), 仅 A 选项符合。

因此, 选择 A 选项。

间隔倍数
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题目特征: 今年 XX 是前年的……倍?

公式: 间隔倍数= 1+间隔增长率

【例 3】 2013 年 3 月末, 金融机构人民币各项贷款余额 65. 76 万亿元, 同比增长

14. 9%, 增速比上年同期低 0. 8 个百分点。

2013 年 3 月末, 主要金融机构及小型农村金融机构、 外资银行人民币小微企业贷

款余额 11. 78 万亿元, 同比增长 13. 5%, 比全部企业贷款余额增速高 1. 2 个百分点。

2013 年 3 月末, 金融机构人民币各项贷款余额约是 2011 年同期的多少倍?

A. 1. 1 B. 1. 2

C. 1. 3 D. 1. 4

􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹 􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀤹
􀤹

􀦹 􀦹

􀦹􀦹

【答案】 C

【解析】 第一步, 本题考查间隔倍数计算。

第二步, 定位文段, “2013 年 3 月末, 金融机构人民币各项贷款余额 65. 76 万亿元, 同

比增长 14. 9%, 增速比上年同期低 0. 8 个百分点。”。

第三步, 根据公式, 间隔增长率 R=r1+r2+r1×r2, 间隔倍数=1+间隔增长率, 代入公式得, R =

14. 9%+15. 7%+14. 9%×15. 7%≈30. 6%+15%×16% = 30. 6%+2. 4% = 33%, 2013 年 3 月末, 金融机构

人民币各项贷款余额约是 2011 年同期的倍数=1+33% =1. 33 倍。 与 C 选项最接近。

因此, 选择 C 选项。
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